

宁海一男子借2万元，两年内被恶意垒高至234万元 “套路贷”里套路深 坚决不能掉进坑

新闻聚焦

记者 董小芳
通讯员 吴国昌 赵悦明

昨日上午，市人民检察院召开新闻发布会，通报了自2018年扫黑除恶专项斗争开展以来，全市检察机关依法严厉打击“套路贷”犯罪的相关情况。“套路贷”手段之多样、性质之恶劣，让人触目惊心。

数量不少
一年多起诉60件238人

家住宁海的王某怎么也想不到，自己最初明明只借了2万元，两年内却被恶意垒高至234万元，以至于不得不拿房子去抵押。

这到底是怎么回事？原来，“债主”刘天欢借假借民间借贷之名，以“行业规矩”为由要求所有借款人出具比实际本金高出1倍至3倍的借条，月利率15%至30%。不仅如此，刘天欢等人还让借款人当场持借条及现金拍照，借款人取得借款时马上被扣除第一期利息。如果到期还不上，刘天欢等人就会采用上门催收、滋扰等方式，逼迫借款人借新款还前债，同样签订虚高借款合同。

“如此‘套路’，并非个案。”市检察院相关负责人介绍，“套路贷”以非法占有为目的，常常借民间借贷之名，诱使或迫使被害人签订“借贷”或变相“借贷”“抵押”“担保”等相关协议，通过虚增借贷金额、恶意制造违约、毁损还款证据等方式形成虚假债权债务，并借助诉讼、仲裁、公证或者采用暴力、威胁等手段非法占有被害人财物。此类案件迷惑性大、隐蔽性强，且往往和扫黑除恶专项斗争违法犯罪活动，严重侵害人民群众



丁安 绘

的人身和财产权利，严重破坏经济和社会秩序。

据市检察院通报，2018年1月至2019年9月，全市检察机关共受理移送审查起诉“套路贷”案件121件702人；经审查，已提起公诉60件238人，其中有2件被认定为黑社会性质组织案件，20件被认定为恶势力犯罪集团案件，9件被认定为恶势力犯罪团伙案件；法院已判决31件104人。

手段多样 汽车行业成“多发区”

“套路贷”里套路深。从我市司法实践来看，犯罪分子通常以“行规”“走形式”的名义欺骗被害人签订比实际本金高出数倍的借款合同、阴阳合同，同时借助银行流水、借款当场照片视频、借款合同凭证、抵押合同等，千方百计“制造”借贷过程合法的证据。

但实际上，被害人拿到手的款项，通常要先被扣除所谓的“手续费”“中介费”“保证金”“头息”等，“借款一万到手六千”的现象屡见不鲜。此外，不法分子还通过设置违约

陷阱、还款障碍等故意造成被害人违约，实现强行没收抵押物、获得高出实际借款额数倍的还款等非法目的。

从案件类型上来看，我市“套路贷”案件主要发生在汽车抵押、二手车交易领域，“无担保、快速放款、费用省”等宣传在对目标群体“设套”中可以说屡试不爽。

2015年8月，被告人马震波、张振东等人合伙在鄞州区成立铭豪二手车经纪有限公司。通过在网发布虚假低价二手车源、虚报低廉按揭利率，吸引被害人到店购车，并诱导被害人签订二手车买卖合同，支付定金。当被害人发现真实按揭利率远高于宣传的费用且还要被收取其他高额费用，要求解除合同、退还定金时，被告人就以被害人违约需承担违约责任为名，吃没定金。最终，马震波等6人被判处有期徒刑六个月至三年不等的刑期，并处一定罚金。

据统计，我市检察机关受理的“套路贷”案件中，涉及汽车抵押和二手车交易的有22件，占比37%，且该类案件被害人众多，影响恶劣。

远离“套路” 这些提醒要谨记

“套路贷”违法犯罪频发，受害群体涉及面广。如何在生活、生产中远离“套路贷”？

“简单来说，要注意以下几点。”检察官提醒，首先，借款或购车，要选择有资质的正规机构，不要轻信“无利息、无担保、无抵押”等宣传广告，以免陷入“圈套”；其次，当出借方自己签订虚高的借款合同时，就要意识到这是“套路贷”，应立即停止借款，并及时报警，避免在“套路贷”陷阱中越陷越深。

如果已经遭遇“套路贷”，那么当犯罪分子以虚假的借款协议向法院提起诉讼后，受害人应及时主动向法院说明情况、提供证据。目前，我市各级法院已在民事审判中加大对借贷关系真实性的审查力度，若经审查后发现存在“虚增债务”“伪造证据”“恶意制造违约”等“套路贷”犯罪嫌疑的，会依法裁定驳回起诉，并将犯罪线索移送公安机关或检察机关。

特别要提醒的是，在我市，针对未成年人的“校园贷”“裸贷”等“套路贷”案件虽然总量上并不多，但这类案件因涉及未成年人，往往性质、影响比较恶劣。“父母要加强对未成年人的思想关怀，提高其自我保护的能力，帮助其树立起理性的消费观，切不可贪图虚荣、盲目攀比。远离‘套路贷’，让青春不‘负债’。”

下一阶段，全市检察机关将继续严格执行最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》，按照中央扫黑除恶专项斗争11个督导组及上级关于进一步加大打击“套路贷”犯罪的部署要求，聚焦源头治理，坚持打防并举，突出齐抓共管，形成打击合力，不断扩大防范和打击“套路贷”违法犯罪的战果。

我市多项妇女儿童发展指标居全省首位

本报讯(记者陈飞 通讯员胡青蓝)“妇女国民体质监测合格率”“职业培训中获得证书女性比例”“企业董事会、监事会中女性比重”“义务教育学校标准化达标率”……我市多项妇女儿童发展指标居全省首位!这是记者从昨日下午召开的市政府妇女儿童工委(扩大)会议上获悉的。

据了解,《宁波市妇女发展规划(2016-2020年)》和《宁波市儿童发展规划(2016-2020年)》,明确了“十三五”时期全市妇女儿童事业发展的目标和任务。根据这两个规划,我市各地坚持把妇女儿童发展目标纳入经济社会发展总体规划,纳入政府工作重要议事日程,纳入部门职责范围,纳入同级财政预算,形成了以政府投入为主导、全社会参与和支持妇女儿童事业发展的良好氛围。

三年来,我市各地各部门积极合作,努力推进了妇女儿童发展规划中实事项目的进展。深化“女性‘双创’技能培训项目”和“女性社会

组织培育项目”,加强对妇女的教育培训和就业扶持,提升了妇女的综合素质,有效拓宽了妇女的就业领域,三年来我市已支持妇女创业1.6万户,贷款额37.2亿元,共扶持巾帼创业创新基地24个。开展“妇女‘巾帼’防治项目”“母婴室建设推进项目”“母婴健康提升项目”“出生人口素质提升项目”“残疾儿童康复援助项目”等,妇幼健康水平得到明显提升。实施“普惠性幼儿园发展项目”“青少年健康关怀项目”“未成年人社会观护项目”“留守儿童关爱服务项目”等,推动了少年儿童素质提升和身心发展。实施“妇女活动中心提质项目”,为妇女儿童打造了“家门口”的欢乐乐园。

根据中期监测评估报告及监测指标完成情况报表,我市妇女儿童发展规划实施大部分指标已经达到或超过全国、省目标值,妇女发展规划可量化的113项指标中,已达标102项,达标率90.27%,儿童发展规划可量化的84项指标中,已达标75项,达标率89.38%。

南门街道成立工作组破解小区脏乱差

后续报道

本报讯(记者金鹭)昨日,宁波日报报端曝光了海曙南门街道周江岸社区茗雅园“破烂王”扰民、环境较差等问题。

该街道第一时间召开了专项整治工作会议,由街道主要领导牵头召集公安、城管、市场监管、消防等部门和街道相关科室进行联合会商,并成立专项工作组。

“当天下午,工作组已对茗雅园进行了联合执法检查,对公寓运营管理方进行了约谈教育和现场指

导。”该街道相关负责人说。

针对二楼悬挂插线板为电动自行车充电的现象,街道进行了现场督办整改,目前已全部清理完毕,并要求公寓管理方加强动态巡查,发现一起,整改一起。针对“破烂王”清晨扰民的现象,公寓管理方将加强管理劝阻。

“对于检查发现的其他问题,街道将进行条目式汇总,督促公寓管理方限期逐条整改。”该负责人说,各部门将不定期对茗雅园相关问题进行回头看,确保整改效果。

动人声波分享初心 线上课堂分享感悟 “曙色初心·线上课堂”开录

本报讯(记者陈朝霞 通讯员李叶馨 钱俊好)昨天下午,在海曙区智慧党建中心3楼录音室里,“曙色初心·线上课堂”的首堂有声课件录制正式启动。

首名录制者——集士港镇党委书记王煦,手拿讲稿,对着话筒,从自己的所行所感以及集士港镇的未来发展两大方面展开,声情并茂地道出内心感悟。

1400多字,只需要短短5分钟,但为录制好音频课件,王煦在正式录制前,结合自身学习和工作体会反复打磨讲稿内容。

“曙色初心·线上课堂”有声课件专题栏目是海曙区为深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,推动学习教育往深里走、往心里走、往实里走,结合自身实际,充分发掘利用辖区现有资源而创新开展的主题教育新形式。

“曙色初心·线上课堂”录制内容包括领导干部学习中的所思所悟,群众所关心的身边人、身边事,每堂有声课件时间为5分钟左右,内容主要分为“书记话初心”“党员谈感悟”“群众看变化”三大板块,将在10个月内完成全部课件的录制。

课件录制完成后,将统一制作成二维码,形成可供“扫码阅读听课”的海报,以“打造有声课堂、传递初心力量”的宣传口号,投放到各镇(乡)街道、村社、文化礼堂、企业文化俱乐部等。基层党员群众可以根据需要,参考海报介绍,选择自己喜欢的内容。

同时,课件将在“锋领汇”“海曙发布”等海曙区新媒体平台以及“喜马拉雅”平台上进行展播,并向省级和市级新媒体平台推荐播出。

宁海首创司法拍卖不动产登记“零次跑” 产权过户只需两个工作日,提速80%

本报讯(记者董小芳 通讯员郑珊珊)“以前听说司法拍卖产权过户流程复杂、时间长,没想到这么快就收到了房产证。”前不久,家住宁海的曹先生以203万元的价格在司法拍卖中竞得一处房产。让他没想到的是,在缴纳完尾款的两个工作日后,足不出户便收到了不动产登记证书。这得益于宁海法院首创的司法拍卖不动产登记“零次跑”模式。

“司法拍卖后,不动产权过户登记资料繁琐、流程复杂、周期长等问题,一直是司法拍卖领域的难点和痛点,也是制约人民群众参与司法拍卖的因素之一。”宁海法院相关负责人介绍,以往买受人成功拍得司法拍卖的不动产并足额缴纳拍卖款后,需先到法院签署司法拍卖成交确认书、领取查封裁定书;待法院解除不动产的查封后,再到当地行政服务中心办理纳税申报;然后携带所需资料申请办理登记。“财产变现难,就导致部分当事人权益无法及时得到保障。”

为切实解决执行难问题,宁海法院与县跑改办、县自然资源局、县住建局、县大数据中心、县车管所、国家税务总局宁海县税务局6家单位共商共建执行协

作机制,推动出台了《宁海县司法拍卖不动产登记“零次跑”实施方案》,首创司法拍卖不动产登记“零次跑”模式。县跑改办牵头成立了宁海县司法拍卖不动产登记“零次跑”工作专班,量化目标任务、优化工作流程,使得买受人办理不动产登记只需两个工作日,平均办理速度提高80%。

改革后,买受人以网上转账的方式向法院一次性足额缴纳拍卖款、不动产交易税费等费用后,宁海法院在一个工作日内将执行裁定书等相关材料通过上门或移动微法院等方式向买受人送达。买受人在签署司法拍卖不动产登记申请书后一个工作日内,宁海法院通过线上平台将资料传输给县自然资源局,完成办理不动产登记手续并邮寄上门。

“买受人在签署司法拍卖不动产登记申请书的同时,一并签订水、电、天然气过户合同,实现不动产登记与水、电、气联动办理,减少群众来回跑的情形。”宁海县司法拍卖不动产登记“零次跑”工作专班相关负责人介绍,司法拍卖不动产登记“零次跑”,极大地便利了买受人,更统筹了部门间的工作流程,为切实解决执行难问题提供了又一路径。

房产交易资金监管新规如何保障消费者权益

经济 深一度

记者 杨绪忠 通讯员 廖鑫

前天,市住建局会同人行宁波市中心支行、宁波银保监局和市住房公积金管理委员会联合出台《宁波市商品房预售资金监管实施细则(试行)》和《宁波市存量房交易资金监管办法(试行)》,将于下月15日开始施行的新规在进一步保护消费者权益方面有哪些变化?记者为此走访了相关部门。

《细则》剑指多重风险

“随着我市房地产市场形势的不断发展,原有的部分规定已经难以适应我市房地产市场预售资金监管工作的实际需要,出现了个别房地产开发企业违规挪用商品房预售资金等问题苗头。”昨天,市住建局相关负责人在接受记者采访时介绍,制定出台《宁波市商品房预售资金监管实施细则(试行)》,主要考虑到预售资金监管事关购房者切身利益,事关房地产市场金融风险防范和房地产市场稳定。

当前,我市商品房交易中主要存在以下问题和风险:

部分房地产开发企业以土地做抵押申请的项目开发贷款未用于工程建设。企业以土地抵押贷款后,将贷款用于其他项目的土拍等用途,金融杠杆不断放大,一旦资金链出现问题,主要的后果之一就是导致商品房项目建设完成后,土地抵押权不能及时注销,首次登记无法办理,购房者因此不能取得所购房屋产权。

部分按揭银行未按规定将按揭购房款划入监管账户。部分按揭银行审查不严、操作不规范,将购房按揭贷款划入企业其他账户而非监管账户,致使监管账户资金不足,无法保障后续工程建设资金的充足,影响后续工程建设的进度及按时完工。

部分监管银行预售监管资金支出不严谨,履行监管职责不尽职、不到位,参与预售资金监管各方权责不清、监管流于形式。部分监管银行对预售资金的支出缺乏有效的规则,加上企业与建设单位违规操作,监管资金的支出任意性较大;监管银行的监管权没有清晰的划分和



市民在鄞州区现代商城东侧未来道售楼处看房。(杨绪忠 秦雪枫 摄)

明确,各部门对于监管职责的行使缺乏统一的认识,导致一旦出现监管异常,不能形成及时有效的监管具体措施,监管工作流于形式。

“上述问题如不能及时得以纠正,将导致市场风险加大,引起群体性矛盾纠纷,损害购房者权益。”市住建局相关负责人表示。

交易资金更安全了

此次《细则》结合宁波房地产实际,立足于维护购房者权益、降低企业过高的金融杠杆,切实防范房地产市场金融风险,针对我市商品房预售资金监管工作中存在的主要问题,吸收部分区县(市)好的做法,以完善制度、强化责任、明确责任后果为切入点,促使住建部门、金融监管部门、房地产开发企业、监管银行、按揭贷款银行、工程承包单位、监理单位等共同履行商品房预售资金监管义务,使预售资金“进得来”“管得住”“用得好”,为商品房项目的后续建设资金提供保障,保护购房者的合法权益,维护市场的健康稳定。

如对于预售资金存入、支管理不到位、不严谨问题,《细则》从多个方面加强了规范:

款,必须使用与监管账户绑定的POS机;在按揭贷款划转方面,明确规定按揭贷款银行有义务将按揭贷款划转至监管账户;要求监管银行对预售资金存入进行监督检查。监管银行应当对企业收取购房款的行为进行不定期巡查,并对后续分期付款、按揭贷款划入监管账户进行跟踪监督。

《细则》还针对违反预售资金监管义务的银行、房地产开发企业、施工单位、监理单位等各方,明确了详细的约束或者惩戒措施。

在具体监管操作方式上,《细则》对现有监管操作模式有新突破:与《细则》监管措施相配套,市住建局即将上线试运行商品房预售资金监管系统,对商品房预售资金实施网络化、信息化、全覆盖管理。监管系统将监管部门、监管银行、房地产开发企业、按揭按揭银行、工程承包单位、监理单位等共同履行商品房预售资金监管义务,实现监管工作信息化、系统化。监管部门通过监管系统可以实时了解、检查商品房项目预售资金收支等监管工作进展情况,加强对资金监管工作的监督管理。

二手房交易变化大

记者了解到,新出台的《宁波市存量房交易资金监管办法(试行)》,

完善了原有的存量房交易资金托管模式,可有效防范二手房交易市场风险,维护买卖双方合法权益;为存量房交易带来较多新变化:

新规实施后,只要在存量房买卖合同网签后,就可去银行申请住房按揭贷款预审批,在取得银行贷款意向后,方可办理后续交易手续。新规实施后,将不存在“先付款还是先过户”的矛盾。只要在存量房买卖合同网签后,买卖双方可以去银行办理资金监管业务,将购房一次性付款、分期付款、首付款、按揭贷款等各种支付方式的房款存入监管账户,如果在后续业务办理过程中因各种原因需要停止交易的,存放在监管账户中的资金可以保障买卖双方应有的利益。

新规实施后,由中介机构促成存量房交易的,交易双方必须按照资金监管方式支付房款。中介机构及中介人员不得直接或间接代收存量房交易资金。

“《办法》的出台具有重要意义。原先的存量房交易资金托管服务模式改变为交易资金监管模式,补齐了交易市场监管的短板,进一步完善了交易流程,解决了交易双方关于‘先付款还是先过户’的矛盾,避免因房屋被限制交易导致过户终止所产生的购房人资金风险。”市住建局相关负责人表示。